Biologija

Il. Zadatci kratkoga odgovora i dopunjavanja

U sljedeéim zadatcima odgovorite kratkim odgovorom (rijecju, brojem, s nekoliko rijeci

ili jednostavnom reg&enicom) ili dopunite re¢enicu/crteZ upisivanjem sadrZaja koji nedostaje.
Odgovore upisite samo na predvideno mjesto u ovoj ispitnoj knjizici.

Ne popunjavajte prostor za bodovanje.

51. Na slici je prikazan poprecni prerez stabljike.

A

@

51.1. Kojoj skupini kritosjemenjac¢a pripada prikazani popreéni prerez stabljike?

@VO\SU PVI\ CO W o
|

51.2. Koja je uloga dijela stabljike ozna¢enoga na slici slovom A?

CP@’('MOS vocle | YWV\HO(ZM.{[L ‘1’
(.)\/[;\‘{* [. ' bod
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1
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Biologija

52. Zorse je krizanac konja i zebre. Konj u svojim tjelesnim stanicama sadrzava 64,

a zebra 44 kromosoma.

52.1. Koliko ¢e kromosoma u tjelesnim stanicama imati zorse? 5 ZTl

52.2. lako ima razvijene spolne organe, zorse je uglavnom sterilan jer se u njegovim
spolnim Zlijezdama ne dogada mejoza. U kojoj je fazi mejoza onemogucena?

Jednom recenicom objasnite svoj odgovor.

Drofazi /]
Mejoza je onemogucena u: ;Qf@ | a2l

Objasnjenje:

ier nema loneologni

N 0
DAOVA Ko Lo §o o U :
I bod
0
1
bod
53. Bakterije su uzgajane na hranjivoj podlozi u Petrijevoj zdjelici i u anaerobnim
uvjetima pracen je rast broja kolonija. Nakon nekoliko dana zaustavio se
rast broja kolonija.
53.1. U koju se skupinu heterotrofnih bakterija ubrajaju te bakterije?
W saprodite
. 0
53.2. Sto je uzrokovalo zaustavljanje rasta broja kolonija? .
?)CLJ,UL{N je  Su f}TJO"[:I@Sl f@ bod
) . ) \} 0/
hiau)ve tvar? 0
s 1
bod
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Biologija

B Cc D
5,58 4,82 4,70
6,02 4,82 3,98

Secera najmanje koncentracije?

Uzorak je oznaen slovom: D

54. Izrezane su jednake kockice krumpira i potom su izvagane. Zatim su stavljene
u vodene otopine Secera razli¢itih koncentracija i nakon 24 sata ponovno su
izvagane. U tablici su navedeni rezultati mjerenja.

54.1. Kojim je slovom oznagen uzorak krumpira koji je stavljen u vodenu otopinu

54.2. Kojim je slovom oznaden uzorak iz kojega je voda izlazila osmozom?
Jednom reéenicom objasnite uzrok osmoze.

Objasnjenije: na l C’\ZE’D Se. U l’\l ’]’.>€ ﬂf@ }’l‘l gh‘ﬁ

O"O,Di N

H o}
| i
c

H=C—0—C —CHy— CH,— CH, ~ CH,— CH, - CH, - CH,

0
i
H=C~0=C~CHy~CH,~ CH,— CH,— CH, - CH, - CH;

o
i
H=C-0-C—CH,~CH,~ CH, - CH,— CH, - CH, - CH,

ju )

A
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|

H H

0o
1l

55. Na slici su prikazane strukturne formule triju razli¢itih organskih molekula.

OH OH
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Biologija

55.1. U kojemu ¢e agregacijskome stanju pri sobnoj temperaturi biti tvar koja je
gradena od molekula poput one oznacene na slici slovom A?
Jednom reCenicom objasnite svoj odgovor.

Curst
Tvar ¢e biti u cvrstiom agregacijskome stanju.

Objasnjenije: T

~ e e
el Sadrzi zasicene
| IS 7 i«

masmne iseline

55.2. Navedite primjer jedne molekule u krvi Covjeka &ija podjedinica moze biti
molekula poput one oznacene na slici slovom B.

Hamog/cbm

55.3. RNA se sastoji od nukleotida poput onoga ozna&enoga na slici slovom C.
Po kojim se dvjema molekulama razlikuje nukleotid RNA od nukleotida
ishodiSne molekule DNA?

Prva razlika:

2/
secef

Druga razlika:

Usi1Ena haza

od

b
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Biologija

56. U trudnodii nakon poroda Zene su u osjetljivome razdoblju i trebaju vise brinuti o
svojemu zdravlju te o zdravlju novorodenceta.

56.1. Unos kojih hranjivih tvari trudnica treba povecati kako bi plod dobio sve
potrebne esencijalne amlnoklsellne’P

?fdt@[lﬂq (/{r}e ahcéval/wL)

56.2. Zbog &ega je trudnicama zabranjen pristup u prostore u kojima se obavljaju
rendgenska snimanja?

Lhogq 3tetuog ZFaFcu{a é k :
VWO(X% /{‘Z&ngtl @SJ[CC{LﬂC PFC(Q, 1bod

56.3. Zbog Sega se poti¢e dojenje ve¢ u prvim satima nakon poroda? .
q>r\/o mCy jeko (Kol OSJFfwu) /(904(1{ 1bod

|Q Dfojtujcfe)lma ‘ d 0

J J 1
bod

57. Na slici su prikazane promjene koncentracije protutijela u krvi osobe koja je istomu
antigenu bila izloZzena dva puta tijekom 50 dana.

100

i
.
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©
2
=
ey Prvo Drugo
o= ubrizgavanje ubrizgavanj
E= antigena antigena
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Biologija

571. U kojemu se vremenskome razdoblju dogodila primarna imunoloska
reakcija u organizmu?

O 0. oo 20, c{cma.

57.2. Zaokruzite na slici dio krivulje koji ukazuje na sekundarnu imunolo$ku reakciju.

57.3. Brzina kemijske reakcije moze se odrediti omjerom promjene koncentracije

tvari u odredenome vremenu.
Koja je imunoloska reakcija, primarna ili sekundarna, brza?
Jednom re€enicom objasnite svoj odgovor. 1

Brza je: S€l< L(n({&(rn(&. f@(l ZéC/\.\/('('

Objasnjenje: U TS o r(/l;f&(o/o[ut e
faje vide antifiela |
Nasiaje ViSe ({n%; /16 Qa .

~

BIO IK-2 D-S029 W |‘|||“‘ ‘I

02




Biologija

58. Uslijed prometne nesrece izlio se pesticid na oranicu koja okruZuje baru. Nakon
godine dana istraZivana je koncentracija izlivenoga pesticida u jedinkama razli¢itih
vrsta koje zive na oneciS¢enome stanistu. Dobiveni rezultati prikazani su u tablici.

Kukuruz 0,08

Kukac rovac | 0,7
Mis 1,1
Zaba 2,3
Skanjac 4

Caplja 12

58.1. Ranija istraZivanja pokazala su da u prehrani rovaca i mi§eva dominira
kukuruz. Rovci uglavnom jedu korijenje, a miSevi sjemenke.
Sto je uzrokovalo razlike u koncentracijama pesticida u tijelima rovaca
i miSeva?

@CL‘Z&EI‘%Q lécncé’m’fm a}\L }DQS {c.fr(& U
']DC’R’C‘“ﬂl\lM CU{&’O\/TMG l(ubulu%a ’ngf%m fe
S hrane.

58.2. Kako ¢e prehrambeni odnosi na oneéi§éenome stanistu utjecati na
koncentracije pesticida u tijelu ¢aplja?
Jgdnom reCenicom objasnite svoj odgovor.

CCLI)@(@\ e Nna whu L]fahicl”ﬁﬁt@

; [ de 2 voones . 0
*D‘I (| 4‘8@ A V\aht{)%g V\C{J\‘\/ISQ })@s‘}: cn&lq ;
bod
58.3. Ekolozima je poznato da izliveni pesticid smanjuje &vrstocu ljuske jajeta. 0
Populacijama kojih vrsta ¢e brojnost biti ugrozena?
Y « =7 . a 1
CCLDIMMMG ; Skal/tl@!l’\/tﬂ' bod
| d J :
1
bod
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Biologija

59. Na slici su prikazani stadiji rasta i razvoja klice (embrija) biljke graha.

59.1. Na stadiju oznacenome slovom C strelicom oznacite dio sjemenke iz kojega
mlada biljka crpi hranu za rast i razvoj.

59.2. Kojim je slovom oznacen stadij u kojemu su supke osusene
i nisu viSe izvor hrane? Jednom re€enicom objasnite svoj odabir.

Stadij je oznacen slovom: i

Objasnjenje: bi ﬁ]L(CL A VLG @"{f@ Ve /{* ’PfO\/OC’/l
(

%O%o S| VLJ% Y.

0
o L I . . » 1
59.3. Ljudi u jesen stavljaju sjemenke nekih biljaka u viaZan pijesak na nize —
pozitivne temperature (od 2 °C do 9 °C). Na taj se nacin potice prekid g
mirovanja sjemenka. 0
Kojim je slovom oznacen prvi stadij nastao kao posljedica
prekida mirovanja? 1
bod
0
1
bod
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Biologija

60. Na slici je prikazana ekolo$ka valencija populacija vrsta A i B.

80

70

. AN

50

./ | TN
o)\

10 12 14 16 18 20 22 24 26

broj jedinka po m?

temperatura (°C)

—populacija vrste A —populacija vrste B

60.1. Kojim je slovom oznaéenaﬁopulacija prilagodena zivotu u izvorskim
planinskim vodama?

60.2. Zaokruzite na slici dio krivulje koji prikazuje najvecu gusto¢u populacije

vrste B.

60.3. Koje temperature ograni¢avaju prezivljavanje populacije vrste B?

lSIpoﬂ[ b C « iznad 26°C.

bod
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Biologija

61. Na slici su prikazane prilagodbe u gradi sr¢ano-zilnoga sustava krokodila.
Srce krokodila ima dva aortina luka, lijevi (LA ) i desni (DA ), a izmedu njih je
zalistak foramen Panizzae. Takva grada omogucuje preusmjeravanje krvi iz maloga
(pluénoga) optoka krvi u veliki (sistemski) optok krvi aktivnim zatvaranjem zaliska
na izlazu iz srca u pluénu arteriju (PA).

foramen
~ Panizzae

foramen
Panizzae

sréana
pregrada

. srcana
pregrada

protok krvi tijekom boravka protok krvi tiiekom boravka
krokodila na kopnu krokodila ispod povrsine vode

61.1. Koji dio sréano-zilnoga sustava omogucuje mije$anje arterijske i venske

krvi krokodila?
Za@"sJM k liom men (Pa nizzat

61.2. Koja krv protjece lijevim aortinim lukom za vrijeme duljega boravka krokodila

ispod povrsine vode? Jednom re¢enicom objasnite svoj odgovor.

Mijesana kry. Jet 8¢ kiv AZ olespne | o
K€ fethe /uG‘J;cm w tijevi aorlin N !

61.3. Kako grada srca krokodila i protok krvi utjeéu na pH krvne plazme za vrijeme | 0
duljega boravka krokodila ispod povrsine vode?

D1 {!&m SE. smamuia, boil
l < d

61.4. Razlikuje li se broj otkucaja srca krokodila za vrijeme njegova boravka na hed

nu i |spod povrsine vode? Jednom reCenicom objasnite svoj odgovor.

a, KFOO{ povriine vode Sree kuca 0
fpomg fef u {QW; e Wa e O < 1bod

W\eta bo L& Ze (M /uf{mrmm,
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Biologija

62. Na slikama su prikazani zivotni ciklusi mahovine i zabe.

@proces D '®) O gamete
TNy o gamete
spor O
4 . |
proces ' oplodnja

proces A (:} U
1 5
Slika G Slika H

62.1. Sto se dogada s brojem kromosoma u stanicama tijekom procesa
oznacenoga slovom F?

ZD@ E(JKI ofo Fe(‘}uléc{jc ]9(0/[(1 ](fomojomq,

0

62.2. Razlikuju li se tvorbe oznacene brojevima 1 i 2 po broju kromosoma u jezgri 1
stanica? Jednom re¢enicom objasnite svoj odgovor. bod

Nﬁ, tvorba oxnactua L}f@]em L o

Masjca'}c F(ocwom VM\'JCC"ZE bod

62.3. Na slici G zaokruzite tvorbe koje nastaju procesom mejoze. 0

62.4. Koliko kromosoma sadrzavaju jezgre stanica strukture oznacene brojem 6
ako struktura oznacena brojem 5 sadrzava 26 kromosoma? 0

L6 :

od

b
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Biologija

kroz godinu.

sijeCanj — travanj | svibanj ipanj j j listopad

— prosinac

Kukuruzni je moljac Stetnik na kukuruzu &ija se li¢inka hrani svim nadzemnim
dijelovima biljke. Zenka nakon parenja odlaZe i do 300 jaja.

63.1.

63.2.

63.3.

63.4.

U kojemu se godiSnjemu dobu preteZno mogu pronaci jaja kukuruznoga
moljca na kukuruzu?

U edo

Koliko preobrazba ima kukuruzni moljac u jednoj godini? CD\/ ‘ Iﬁ g

U ekoloskoj se poljoprivredi kukuruzni moljac suzbija prskanjem otopinom
koja sadrzava bakterije vrste Bacillus thuringiensis. Ta bakterija oslobada
otrove u probavnome sustavu jedinke moljca i tako ju unistava. Na koji ¢e
razvojni stadij kukuruznoga moIJca najucinkovitije djelovati prskanje’7

NCL YVL(\C ‘ S C{C‘/(.l

\/
Jedinica lokalne samouprave donijela je odluku o dubokome zaoravanju
proslogodisnjih kukuruzista najkasnije do 15. svibnja.
Koji je razlog donogenja takve odiuke? ——~ /.
‘(7 )

(.Zé)O‘C AGEVL\C »SD},{ECYC{U%ZLLCL
S
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Biologija

64. Mjerenjem potro3nje kisika moze se mijeriti intenzitet metabolizma sisavaca.
Intenzitet metabolizma izrazava se u kJ po jednome satu. Utvrdeno je da se u
hréka mase 200 grama utroskom 1 L kisika oksidacijskim reakcijama oslobada
energija od 20 kJ. Hréku mase 200 grama stavljeni su uredaji za mjerenje i pusten
je u prirodu. Tijekom 15 sati prikupljani su podatci o njegovoj aktivnosti.

Na slici je prikazana potro$nja energije tijekom mjerenoga razdoblja.

intenzitet metabolizma (kJ/sat)
3
L1

vrijeme (sati)

64.1. Kolika je potrodnja kisika u litrama zabiljeZena u 4. satu mjerenja?

2L

64.2. Zaokruzite na slici dio krivulje koji se odnosi na vrijeme u kojemu
je hréak spavao.

64.3. U kojemu je razdoblju hréka najvjerojatnije lovio neki grabezljivac?
Jednom re&enicom objasnite svoj odgovor.

) pat
Razdoblje u kojemu je hr¢ka lovio grabezljivac: 7 /1(/ QAL A

Objasnjenje:

Y]Cw[f /)& Dovecm’a
'wieta bolizaw

64.4. Koliko ¢e iznositi intenzitet metabolizma hréka u stanju hibernacije ako su mu
osnovne Zivotne funkcije smanjene za 50 %?

A0 k] /sdt

BIO IK-2 D-S029
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65. Na slici je prikazan hranidbeni lanac mora. /

65.1. Zaokruzite na slici proizvodade.

65.2. Kako ¢e prekomjeran izlov potro$aca Il. reda utjecati na brojnost
swh ostalih potrosaca'?

Jmah] 1 ce se 1)(0 VIOSZL 31/:[\ §/!)<f'/c’cil) ¢
1
Slanova . ale Povecc{f ce fe bfo] wil (B,
potiojata Jarlx caa fecla.
65.3. Koji ¢lanovi prlkazano a hranidpenog lanca imaju najmanju biomasu? 0
1
EL{D L N | bod
0
65.4. Na slici strelicom oznadite organizam koji ima na raspolaganju najmanju .
koli&inu energije. ' bod
0
1
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Biologija

66. Uloga je svjetle¢ega organa u vecine vrsta krijesnica privlaenje spolnoga
partnera. Povrs$ina svjetle¢ega organa razmjerna je veli€ini Zivotinje.
Na slici je prikazana ovisnost izmedu povrsine svjetle¢ega organa Zenka jedne
vrste krijesnica i broja jajasaca koje Zenka polaze nakon parenja.

140 °
120
100 /

80 /

60 /

40 /
20

5 10 15 20

broj izlezenih jajasaca

povréina svjetleéega organa Zenke (mm?)

66.1. Kako povrsina svjetlecega organa utjeCe na plodnost zenka?
Jednom re€enicom objasnite SVOJ odgovor.

‘%zz{:vmo U@wm Pw N‘mom €mfbﬁjq

Wmlmju SvllefoJJE A kjaﬁmqlac\ %iqna Wuj

66.2. Zenke krijesnica vrste A su tijekom evolucije po&ele oponasati svijetljenje
krijesnica vrste B te stoga mogu priviaciti muzjake i vrste A i vrste B.
S muzjacima vrste B ne mogu imati potomke. Kako opisana prilagodba utjeCe
na zadovoljavanje energetskih potreba zenka vrste A?,

Crivlace u,zml& \Vrd e B, 0
LL %’mo\ /3{ Ltf“ome, -

66.3. Neke I|C|nke u svojoj krvi sadrzavaju otrove koji djeluju odbojno na predatore. | g
Kako postojanje otrova u li¢inkama krijesnica utje¢e na populacije neotrovnih
lidinka krijesnica koje Zive na istome stanistu uzimajuci u obzir da obje
skupine imaju svjetle¢i organ? Jednom re€enicom objasnite svoj odgovor 0 bod

Moﬁoma Ursta uqfu{m J<U (2 B
otrovinu < tale se JJCJE uH D(e WLofM

!
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66.4. Smanjenje brojnosti krijesnica u urbanim sredinama dovodi se najée$c¢e u
vezu sa svjetle¢im organom krijesnica. Navedite jedan razlog zbog kojega
urbanizacija negativno utje€e na populacije krijesnica.

medt

Omc’t@ '{QO MU | La Cé/j;a

Jéﬁ’/ié’& NICala .

LS

bod
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